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СЕКЦІЯ 10. СОЦІАЛЬНА ПСИХОЛОГІЯ, 
ПСИХОЛОГІЯ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ

Ільїна Ю. Ю., кандидат біологічних наук, доцент, 
доцент кафедри психології діяльності в особливих умовах

Клюєва Д. Д., студентка соціально-психологічного факультету
Національний університет цивільного захисту України

м. Харків, Україна

ЗГУРТОВАНІСТЬ ЯК ЦІЛЕСПРЯМОВАНИЙ 
ПРОЯВ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ МАЛОЇ ГРУПИ

Групова згуртованість -  одна з характерних рис груп, яка дуже важлива з поведін- 
кової точки зору. Згуртованість — це ступінь, в якому члени групи залучаються один 
до одного, мотивовані залишатися в групах і, загалом, вона відбиває ступінь близь
кості. Під цим розуміється і прояв симпатії кожного учасника до інших в групі і те, 
наскільки кожен хоче залишатися членом даної групи.

Початок систематичного вивчення феномену згуртованості відноситься до кінця 
40-х років минулого століття, коли під керівництвом Л. Фестінгера були здійснені 
перші спеціальні дослідження. Йому належить і найпоширеніше визначення групо
вої згуртованості як складової усіх сил, що діють на членів групи з тим, щоб утрима
тися в ній. А. Лотт і Б. Лотт визначили згуртованість як групову властивість, що є 
похідною від кількості й сили взаємних позитивних установок членів групи [цит. 2].

Актуальність дослідження міжособистісної атракції та її впливу на згуртованість 
та відносини між людьми зумовлена тим, що її дослідження в соціальній психо
логії- порівняно нова галузь. Атракція -  традиційно визначається в психології як 
позитивне ставлення або оцінка по відношенню до конкретної людини. Її виникнен
ня пов’язане з ломкою певних упереджень. Довгий час вважалося, що сфера вивчен
ня таких феноменів, як дружба, симпатія, любов, не може бути напрямком наукового 
аналізу, скоріше, це галузь мистецтва, літератури [6].

Ціннісні орієнтації -  складний соціально-психологічний феномен, що характери
зує спрямованість і зміст активності особистості, що визначає загальний підхід лю
дини до світу, до себе, що надає сенс і напрямок особистісним позиціям, поведінці, 
вчинкам [1,4].

Обговорюючи фактори, які впливають на ступінь згуртованості команди, відзна
чають колективістські цінності як важливий фактор, що збільшує схильність людини 
до співпраці в умовах команди.

Великий внесок у вивчення ціннісних орієнтацій внесли: І.С. Артюхова, Н.А. Ки- 
рилова, Є.К. Кіпріянова, І.С. Кон, В.М. Кузнєцов, А.В. Мудрик, А.С. Шаров та інші.

Поняття соціального конфлікту трактується як зіткнення двох і більше суб’єктів 
соціальної взаємодії та широко інтерпретується представниками різних напрямків 
конфліктологічної парадигми. На думку Л. Козера, конфлікт є одним з видів 
соціальної взаємодії, в ході якого відбувається «боротьба за цінності й претензії на
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статус, владу і ресурси, в ході якої опоненти нейтралізують, завдають шкоди або 
усувають своїх суперників» [цит. 7].

Метою нашого дослідження стало визначення впливу ціннісних орієнтацій, атрак
ції та міжособистісних відносин на рівень сформованості групової згуртованості та 
наявність/відсутність конфліктності в групах (вивчення феномену згуртованості в 
емоційному, мотиваційному та соціально-психологічному проявах).

Дослідження проводилось на базі різних факультетів НУЦЗУ. У якості респон
дентів виступали студенти різних курсів (загальна кількість 60 осіб). З метою вив
чення динамічних змін згуртованості в різних групах протягом навчання, нами була 
використана методика Сішора «Індекс групової згуртованості», яка спрямована на 
визначення рівня згуртованості. Аналіз отриманих результатів після обробки даних 
свідчить про те, що внаслідок сумісної роботи протягом навчання рівень групової 
згуртованості в студентських групах зростає. Це може свідчити про те, що члени цих 
груп задоволені спільною роботою та у них переважає перспектива подальшої 
співпраці.

Для визначення впливу ціннісних орієнтацій на згуртованість групи нами була ви
користана методика М. Рокіча «Ціннісні орієнтації» Дана методика заснована на 
прямому ранжуванні списку цінностей і є найпоширенішою в наш час. М. Рокіч 
вивів дв|і класи цінностей:

• термінальні -  переконання в тому, шо якась кінцева мета індивідуального 
існування варта того, щоб до неї прагнути;

• інструментальні — переконання в тому, що якийсь образ дій або властивість осо
бистості є кращим у будь-якій ситуації.

Для статистичного аналізу в якості критерія був застосований критерій V Манна- 
Уітні для оцінки відмінностей ціннісних орієнтацій між двома незалежними 
вибірками за рівнями значимості для них.

Досліджуючи міжособистісні відносини в групах з високим рівнем згуртованості, ми 
використали «Тест міжособистісних відносин Лірі». Дана методика розроблена і при
значена для вивчення взаємовідносин в малих групах. При дослідженні міжосо
бистісних відносин найчастіше виділяються два чинники: домінування -  підпорядку
вання і дружелюбність -  агресивність. Саме ці фактори визначають загальне враження 
про людину в процесах міжособистісного сприйняття. У роботі для статистичного 
аналізу в якості критерія був застосований Т-критерій Стьюдента для незалежних 
вибірок, оскільки в нашому випадку розглядались дві незалежні вибірки -  група № 1 
(студенти першого курсу) та група № 2 (студенти другого курсу). Співставлення даних 
груп проводилось за типами міжособистісних відносин. Даний критерій використо
вувався з метою порівняння особливостей міжособистісних відносин.

Досліджуючи атракцію ми використали методику 3.Рубіна «Шкали любові і сим
патії» При складанні шкал опитувальника 3.Рубін виходив з певних теоретичних 
уявлень про внутрішню структуру вимірюваних феноменів. Зокрема, важливими для 
вимірювання представлялися три компоненти любові: прихильність, турбота і 
ступінь інтимності відносин. Шкала симпатії реєструє: ступінь поваги, ступінь захо
плення і ступінь сприйманого подібності об’єкта оцінки з респондентом. При аналізі 
отриманих даних ми виявили що в групах, в яких проводилось дослідження перева
жає шкала симпатії (17 балів з 28).

Досліджуючи конфліктність в групах, ми використали методику Басса-Даркі, яка 
дозволила визначити індивідуальний індекс агресивності та ворожості. А.Басс 
розділив поняття «агресія» і «ворожість» і визначив останню як «реакцію, розвиваю- 
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чу негативні почуття і негативні оцінки людей і подій». Він диференціював прояви 
агресії і ворожості, А. Басе і А.Даркі виділили такі види реакцій: фізична агресія -  
використання фізичної сили проти іншої особи; непряма агресія -  обхідним шляхом 
спрямована на іншу особу або ні на кого не спрямована; роздратування -  готовність 
до прояву негативних почуттів при найменшому порушенні (запальність, грубість); 
негативізм опозиційна манера в поведінці, що виявляється від пасивного опору до 
активної боротьби проти встановлених звичаїв і законів; образа -  заздрість і нена
висть до оточуючих за дійсні і вигадані дії; підозрілість -  негативна реакція в діапа
зоні від недовіри і обережності по відношенню до людей до переконання в тому, що 
інші люди планують і приносять шкоду; вербальна агресія -  вираз негативних по
чуттів як через форму (крик, вереск), так і через зміст словесних відповідей (про
кляття, погрози); почуття провини -  висловлює можливе переконання суб’єкта в то
му, що він є поганою людиною, робить зло, а також відчуваються їм докори сумлін
ня. Нормою агресивності є величина її індексу, що дорівнює 21 ± 4. Норма ворожості 
дорівнює 6,5-7 ± 3. Аналізуючи наші дані, ми виявили що в групах з високим рівнем 
згуртованості показник ворожості склав 16 балів, а агресивності 15. Переважають 
такі різновиди агресії, як непряма агресія (7) та підозрілість (7). Найбільшу кількість 
балів набрали показники образи (7) і почуття провини (6), за ними йдуть роздрату
вання (5), вербальна агресія (5). Найменший показник набрала фізична агресія. По
казники ворожості вищі за норму.

Висновок: дослідивши динамічні зміни згуртованості в групах студентів протягом 
навчання, ми виявили те, що показник згуртованості з кожним роком зростає та 
збільшується дружелюбний характер міжособистісних відносин (у порівнянні з пе
ревагами домінантного характеру відносин на першому курсі) [4]. Знизився рівень 
конфліктності серед респондентів. На наш погляд, це обумовлено єдністю завдань, 
які вони вирішують протягом навчання, спільністю інтересів та цілей, окрім того, 
вони починають звикати один до одного та почувають себе членами своєї групи, а 
колектив, в якому вони знаходяться, їх повністю задовольняє. Вивчивши особливості 
ціннісних орієнтацій та атракцію серед наших досліджуваних, ми виявили що у них 
серед термінальних цінностей переважають індивідуалістичні цінності (любов, хо
роші друзі, матеріальне благополуччя, щасливе сімейне життя тощо).

Отже, юнацька молодь зберігає орієнтацію на знання, стійкі особисті відносини, 
справжню любов, вірну дружбу.
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